
Schumpeter
A B I O G R A P H Y

m
Richard Swedberg

1

"Richard Swedberg's biography of Joseph Schumpeter (1883-1950) thought-
fully uncovers different layers of the eminent economist's personality. There was
Schumpeter the haughty Austrian, fond of women and champagne, who went into
debt to rent a castle and keep a riding stable. (The year was 1919; Austria was
gripped by postwar inflation; Schumpeter was finance minister. The Government
caught him in an intrigue and fired him.) There was Schumpeter the Viennese
neurotic, who prayed to the ghosts of his dead wife and mother, who may have
killed himself with overwork and who scribbled down savage, funny aphorisms. But
the most important Schumpeter was the learned, perceptive, eloquent thinker who
shaped our modern understanding of economics. Mr. Swedberg has produced a
lucid, readable study "—The New York Times Book Review

"With his capes, spats and silk shirts, he could have stepped out of an old
Hollywood movie as Douglas Fairbanks's aristocratic Austrian sidekick. But
Schumpeter was not just a dandy. He was also the most learned economist of this
century."—The Wall Street Journal
Cloth: $29.95 ISBN 0-691-04296-9
Not available from Princeton in the United Kingdom and Europe.

Princeton University Press
41 WILLIAM ST., PRINCETON. NJ 08540 • ORDERS: 800-777-4726 • OR FROM YOUR LOCAL BOOKSTORE
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AUSTRIAN STUDIES
From St. Martin's Press

Nationalism and Empire
The Habsburg Monarchy and the Soviet
Union

Edited by Richard L. Rudolph and
David F. Good

"The reader will come away with a
broader and historically enriched sense of
what happened . . . " — Foreign Affairs

This book studies the problems of domination
and nationalism in the two great, multi-ethnic
land empires - the Soviet Union and the
Habsburg Empire. Using an interdisciplinary,
comparative approach, this volume examines
the current Soviet crisis in the light of both the
Habsburg experience and the Soviet crisis in
the early twentieth century.
1992 • 333 pp. • ISBN 0-312-06892-1 • $49.95

The Versailles Settlement

Peacemaking in Paris, 1919

Alan Sharp
The Making of the Twentieth Century
This study utilizes recent American and
European scholarship to produce a
manageable and readable investigation of the
attempt to restore peace and order at the end
of the First World War.

1991 • 255 pp. • ISBN 0-312-06049-1 • S45.00

Austrians and Jews in the
Twentieth Century
From Franz Joseph to Waldheim

Edited by Robert S. Wistrich
This book explores the development of the
unique symbiosis between Austrians and Jews
which culminated in the Anschluss of 1938
and the Holocaust.

1992 • 298 pp. • ISBN 0-312-08106-5 • $69.95

Austrian Politics and Society Today
In Defence of Austria

John Fitzmaurice; with a foreword by
Bruno Kreisky
Critics have both negatively criticized Austria
and praised them as being a middle ground
between capitalism and marxism. This book
seeks to steer a middle road between these
extremes and to show that the Austrian model
of social democracy has worked.
1991 • 209 pp.- ISBN 0-312-04706-1 • $49.95

Austria-Hungary and the Origins of
the First World War
Samuel R. Williamson, Jr.
The Making of the Twentieth Century
Based on extensive new archival research, this
book traces the gradual militarization of
Austro-Hungarian foreign policy during the
Balkan Wars. Williamson also describes
Russia's assertive foreign policy after 1912 and
stresses the unique linkages of domestic and
foreign policy in almost every issue faced by
Habsburg statesmen.
1991 • 290 pp. • ISBN 0-312-05239-1 • $39.95

Crown, Church and Estates
Central European Politics in the Sixteenth

and Seventeenth Centuries

Edited by R.J.W. Evans and

T.V. Thomas
The focus of this collection of essays is the
dramatic struggle between the Protestant
Reformation and the Counter-Reformation,
and between princely rulers and landed nobles
in sixteenth and seventeenth-century central
and eastern Europe.
1991 • 352 pp. • ISBN 0-312-06019-X • $59.95

S T . M A R T I N ' S P R E S S
175 Fifth Avenue • New York, NY 10010 • 1-800-221-7945

ht
tp

s:
//

do
i.o

rg
/1

0.
10

17
/S

00
67

23
78

00
00

52
1X

 P
ub

lis
he

d 
on

lin
e 

by
 C

am
br

id
ge

 U
ni

ve
rs

ity
 P

re
ss

https://doi.org/10.1017/S006723780000521X


New from Purdue

The City and the Crown
Vienna and the Imperial Court, 1600-1740

by John P. Spielman

"Prof. Spielman combines the two basic approaches to the rise of the modern Habsburg
Monarchy in an understated but masterful way. He documents the emergence of the
bureaucracy not only by pointing out the increase in numbers but also by discussing in
detail the need for Vienna to provide housing for these officials. Then he shows how the
court encouraged the city's property owners to increase the size of their houses and, not
incidentally, to do so in the Baroque style that would bring glory to the city as a whole.
. . . For anyone who knows Vienna, this book is a must."—Karl A. Roider,]r.
Cloth, $32.00

Also of interest

Governance & Grievance
Habsburg Policy and Italian Tyrol
in the eighteenth Century
by Miriam J. Levy
paper, $17.50

In Quest and Crisis
Emperor Joseph I
and the Habsburg Monarchy
by Charles W. Ingrao
cloth, $20.00

The Habsburg Empire and the Sea
Austrian Naval Policy, 1797-1866
by Lawrence Sondhaus
cloth, $24.50

For shipping and handling, add $3 for one book and S.75/each additional book.

Purdue University Press
West Lafayette, IN 47907-1532
1-800-933-9637

MasterCard and VISA accepted. Call or write for our complete catalogue.
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BOHLAU
BUCHER

EVA M. CSAKY/FRANZ MATSCHER/GERALD STOURZH, Josef scho ner.
Wiener Tagebuch 1944/1945. Bearb. v. Eva M. Csaky. 1992.491 S,

32 S. SW-Abb. Geb. ISBN 3-205-05531-4
ISTVAN DEAK, Die rechtmaBige Revolution. Lajos Kossuth und die

Ungarn 18481849. Bearb. v. K. Sitzler u. A. Friedrich. Aus d. Engl. v. G.
Engl. (Forschungen zur Geschichte des Donauraumes, Bd. 10).

1989. 340 S., 1 SW-Abb. Geb. ISBN 3-205-01202-X

WALTRAUD HEINDL, Gehorsame Rebellen. Biirokratie und Beamte in
Osterreich 1780 bis 1848. (Studien zu Politik und Verwaltung, Bd. 36).

1991. 375 S., 12 SW-Abb. Geb. ISBN 3-205-05370-2
WILLIAM M. JOHNSTON, Osterreichische Kultur- und Geistesgeschichte.

Gesellschaft und Ideen im Donauraum 1848 bis 1938.1992. 519 S.,
16 S. SW-Abb. Geb. ISBN 3-205-05509-8

ROBERT A. KANN, Geschichte des Habsburgerreich.es 1526-1918.
(Forschungen zur Geschichte des Donauraumes, Bd. 4).
Sonderausgabe 1990. 618 S. Geb. ISBN 3-205-05350-8

ERWIN MATSCH, Wien - Washington. Ein Journal diplomatischer
Beziehungen. 1838-1917. 1991. 792 S. Geb. ISBN 3-205-05289-7

JURGEN NAUTZ/RICHARD VAHRENKAMP (HG.), Die Wiener Modeme.
Einfliisse — Umwelt — Wirkungen. (Studien zu Politik und Verwaltung,

Bd. 46). 1993. Ca. 768 S, 52 SW-Abb. Geb. ISBN 3-205-98038-7

HANNES STEKL/PETER URBANITSCH/ERNST BRUCKMULLER/HANS HEISS (HG.),
Durch Arbeit, Besitz, Wissen und Gerechtigkeit... Zur Geschichte

des Burgertums der Habsburgermonarchie. 1992. 393 S. Geb.
ISBN 3-205-05562-4

Erhaltlich jm Buchhandell

Bohlau Verlag Ges.m.b.H. & Co.KG
A-1201 Wien, Sachsenplatz 4-6
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I Quellen zur Geschichte
des 19. und 20. Jahrhunderts

edited by Fritz Fellner
vol. 6

Aus dem
Nachlass Aehrenthal

Briefe und Dokumente zur osterreichisch-ungarischen
Innen- und Aussenpolitik 1885 — 1912

edited and introduced
by

Solomon Wank
and

Christine M. Grafinger and Franz Adlgasser
Associate Editors

Winter 1993, 2 volumes, about 800 pages, paperbound
ATS 935—/US S 95— ISBN 3-85376-055-4

The previously unpublished letters and documents from the pens of Aehrenthal and 70 key
political, diplomatic, journalistic and other prominent personalities offer unusual insight into
pre-1914 Austro-Hungarian domestic and foreign policies and into the social and political views
and the tactics of those who shaped them, especially Count Aehrenthal and the aristocratic
elite. Among Aehrenthal's correspondents are: Archduke Franz Ferdinand; diplomats such as
Gustav Kalnoky, Agenor Goluchowski, Leopold Berchtold, and Ladislaus von Szogyeny; mili-
tary figures such as Generals Eduard Klepsch, Moritz Auffenberg and Conrad von Hoetzen-
dorff; political figures such Max Beck (Austria), Karl Kuhen-Hedervary and Paul Rauch
(Hungary) and Joseph Frank (Croatia); journalists such as Heinrich Friedjung (Austria) and
Samuel Rado (Hungary); and prominent personalities such as Princess Pauline Metternich.

already published in this Series
Band 1:
Saint-Germain, im Sommer 1919.
Die Briefe Franz Kleins aus der Zeit seiner Mitwirkung
in der Ssterreichischen Friedensdelegation, Mai bis
August 1919. Herausgegeben von Fritz Fellner/
Heidrun Maschl. 362 Seiten, 5 Abb., 1977. Broschur.
SS 540,—/DM 84,— (ISBN 3-85376-012-0)

Band 2:
Dlchter und Gelehrter.
Hermann Bahr und Josef Redlich in ihren Briefen
1896 — 1934. Herausgegeben von Fritz Fellner. 591
Seiten, 2 Abb., 1980. Broschur.
6S 580.—/DM 88,— (ISBN 3-85376-031-7)

Band 3:
Diplomatic zwlschen Parteiproporz und Weltkon-
flikt.
Briefe, Dokumente und Memoranden aus dem Nach-
laB Waller Wodaks 1945 — 1950. Herausgegeben von

Reinhold Wagnleitner. 1012 Seiten, 9 Abb., 1980.
Gebunden.
6S 890,—/DM 136- (ISBN 3-85376-034-1)

Band 4:
Understanding Austria.
The Political Reports and Analyses of Martin F. Herz,
Political Officer of the US Legation in Vienna,
1945-1948. Herausgegeben von Reinhold Wagnleit-
ner. 653 Seiten, 1984. Broschur.
6S 880.-/DM 135—/US $ 9 0 -
(ISBN 3-85376-043-0)

Band 5:
Der Zertall der europaischen Mitte.
Staatenrevolution im Donauraum. Bericht der Sa'chsi-
schen Gesandtschaft in Wien 1917 bis 1919. Heraus-
gegeben von Alfred Opitz/Franz Adlgasser. 1990,
XXXIII/363 Seiten. Broschur.
6S 530.-/DM 8 0 - (ISBN 3-85376-052-X)

Wolfgang Neugebauer Verlag GmbH Graz
Kreuzgasse 6, A-6800 Feldkirch
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"Our Famous Guest"
Mark Twain in Vienna

Carl Dolmetsch
"Carl Dolmetsch shows in loving detail how

Mark Twain's twenty months in Vienna
~) pushed his disillusionment to extremes. This

* account of a turning point in Twain's career
could well become a turning point in

American appreciation of Vienna 1900."—
William M. Johnston, author of The

Austrian Mind: An Intellectual and Social
History, 1848-1938

27 illus., $29.95 cloth

At belter bookstores or from

The University of GEORGIA Press
Athens, Georgia 30602
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Center for Austrian Studies
Publications

Austria in the Age of the French Revolution, 1789-1815
Edited by Kinley Brauer and William E. Wright

Contains twelve papers presented at the Center's annual symposium, May
1989. The essays examine the development of Austrian diplomacy, warfare,
society, and culture in the period and the impact of the Enlightenment and
French Revolution on Austrian art, literature, music, drama, and journalism.
Includes such essays as: "The Call to Revolution in the Boudoir: A New
Look at Mozart's Susanna in The Marriage of Figaro" by Doris P. Tishkoff,
"Antonio Canova and Austrian Art Policy" by Christopher M. S. Johns, and
"Female Self-determination in the Early Dramas of Franul von Weissenthurn"
by George W. Reinhardt, as well as historical essays by Ernst Wangermann,
Karl A. Roider, Jr., and Alan J. Reinerman.

192 + xxv pages. Illustrations, maps. July 1990. ISBN: 0-9626990-0-4
Special Price: $8.00. Includes shipping and handling.

Austria Since 1945
Edited by William E. Wright

This volume contains the papers presented at the first annual symposium
hosted by the Center in May 1977. They deal with political, economic, and
cultural developments in the Second Republic of Austria. The main theme
is the stark contrast between Austria's ill-fated evolution after 1919 and her
political stability and rapid growth after World War II. Includes articles by
William Johnston, Fritz Fellner, Helga Leitner, and Egon Schwarz.

150 + viii pages. 1982.
Limited quantities available, $5.00 while supplies last.
Includes shipping and handling.

To order, mail request and payment to:

BURGESS INTERNATIONAL GROUP, INC.
7100 OHMS LANE
EDINA, MN 55435

Make checks payable to Burgess International.
Checks from outside the United States must be paid in U.S. dollars.
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Working Papers in Austrian Studies

The Center for Austrian Studies serves scholars who study the politics, society, economy,
and culture of modern Austria and of Habsburg Central Europe. It encourages
comparative studies involving Austria or the Habsburg lands and other European states.
The working paper series seeks to stimulate discussion in the field and to provide a
vehicle for circulating work in progress. It is open to all papers prior to final publication,
but gives priority to papers by affiliates of the Center or by scholars who have given
seminars or attended conferences at the Center.

The editors of the series are David Good and Randall Kindley. If you would like to have
a paper considered for inclusion in the series, please contact the editors at the Center
for Austrian Studies.

92-1. David F. Good, Economic Transformation in Central Europe: The View from History
92-2. Randall W. Kindley, From Class Conflict to Class Cooperation: The Evolution of

Austrian Concertation
92-3. James Miller, Agrarian Politics in Interwar Austria
92-4. Reinhold Wagnleitner, Hollywood and the Cold War in Central Europe
92-5. Steven Beller, Reinventing Central Europe
92-6. Lothar Hobelt, Parliamentary Politics in a Multinational Setting: Late Imperial Austria
92-7. Richard Rudolph, National Minorities in East Central Europe and the Balkans in

Historical Perspective
92-8. Harry Ritter, Austria and the Struggle for German Identity
93-1. Ewald Nowotny, The Austrian Social Partnership and Democracy
93-2. Pieter M. Judson, Inventing Germanness: Class, Ethnicity and Colonial Fantasy at the

Margins of the Habsburg Monarchy

CAS WORKING PAPER SERIES ORDER FORM

Name

Address

Price per paper $3.00. Add $1.00 for foreign addresses.

Send paper no(s) Amount enclosed

Make out check or money order to CENTER FOR AUSTRIAN STUDIES.

VISA/MASTERCARD #

Signature Expiration Date _

Send payment and form to: Publications, Center for Austrian Studies, 314 Social Sciences,
University of Minnesota, Minneapolis, MN 55455.
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Cover Design: Barbara Pederson, Riechmann Pederson
Design, Inc.

Illumination adapted from Rudolf von
Larisch. Unterricht in omamentaler
Schrift. Vienna, 1913.

Compositor: Impressions, a division of Edwards
Brothers, Inc.

Printer: Edwards Brothers, Inc.
Text: Palatino
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